



# 李斌：做好黨風廉政建設和反腐敗鬥爭工作

香港文匯報·人民政協專刊訊 1月28日下午，全國政協機關召開黨風廉政建設工作會議。會議以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，認真學習貫徹十九屆中央紀委五次全會精神，深入推進全國政協機關黨風廉政建設和反腐敗鬥爭工作，進一步提升服務人民政協專門協商機構履職能力，確保把黨中央決策部署和全國政協黨組要求落到實處。全國政協副主席兼秘書長、機關黨組書記李斌出席會議並講話。

李斌指出，2021年是中國共產黨成立100周年，是實施「十四五」規劃、開啟全面建設社會主義現代化國家新征程的第一年，做好全國政協機關黨風廉政建設和反腐敗鬥爭工作，意義重大，責任重大。機關各級黨組織和廣大黨員、幹部要把學習習近平總書記重要講話精神作為當前和今後一個時期的重要政治任務，同學習《習近平談治國理政》第三卷結合起來，同學習習近平總書記在中央政治局民主生活會、省部級主要領導幹部學習貫徹黨的十九屆五中全會精神專題研討班開班式上的重要講話結合起來，增強「四個意識」、堅定「四个自信」、做到「兩個維護」，認真落實全國政協黨組工作部署和汪洋主席講話要求，把機關黨風廉政建設各項任務落到實處。

李斌強調，要提高政治站位，把提高政治判斷力、政治領悟力、政治執行力作為黨風廉政建設工作的關鍵環節，作為貫穿於機關「能力建設年」的基礎性工程。要堅守政治擔當，堅定政治方向，保持政治定力，做到態度不能變、決心不能減、尺度不能鬆，堅決扛起全面從嚴治黨的重要政治責任。要提高思想認識轉作風，做到以上率下塑作風，聚焦突出問題抓作風，加強能力建設強作風，以優良作風更好服務專門協商機構建設。要以巡視整改為契機，認真制定整改方案，明確責任，找準問題癥結，堅持問題導向，抓常抓長，建章立制不斷鞏固和拓展整改成效，不斷開創機關黨風廉政建設和反腐敗鬥爭工作新局面。

全國政協副秘書長、機關黨組副書記潘立剛主持會議。中央紀委國家監委駐全國政協機關紀檢監察組組長、全國政協機關黨組

成員戴均良傳達十九屆中央紀委五次全會精神並提出貫徹落實要求。全國政協副秘書長、機關黨組成員、機關黨委書記韓建華傳達全國政協主席、黨組書記汪洋在全國政協黨組理論學習中心組2021年第一次集體學習時的講話精神。



●1月28日下午，全國政協副主席兼秘書長、機關黨組書記李斌出席全國政協機關召開黨風廉政建設工作會議並講話。

# 人民政協

全國政協授權香港文匯報主辦  
香港友好協進會協辦

專刊

第388期



# 共同為鄉村振興獻計出力 解決「三農」問題重中之重

日前，中央農村工作會議在京舉行，習近平發表重要講話。連日來，在全國政協農業和農村委員會委員中掀起學習貫徹的熱潮，委員們在「鄉村振興讀書群」就學習貫徹重要講話精神與履職建言相結合，進行了積極踴躍的交流互動。1月15日，全國政協農業和農村委員會「鄉村振興讀書群」開展線下活動，通過走訪調研北京師範大學、中國農業科學院在助力脫貧攻堅、鄉村振興上的實踐經驗，進一步探索專委會與高校、科研院所合作機制，不斷提高建言資政和凝聚共識水準。

香港文匯報·人民政協專刊 綜合報道

中國農業科學院是我國農業科技領域的「國家隊」。黨的十九屆五中全會堅持把解決好「三農」問題作為全黨工作重中之重，把科技自立自強作為國家發展的戰略支撐。中央經濟工作會議、中央農村工作會議對開展種源「卡脖子」技術攻關，解決好種子和耕地問題作出部署。能不能打好「翻身仗」，這也是委員們在農科院調研時關注的焦點。

## 關注農業科研建言獻策

在調研座談的互動交流中，委員們了解到，中國農科院在種子和耕地方面擁有長期的工作積累，取得了一批重大科技成果、培養了一批領軍人才，建設了一批科技平台基地，為推動我國種植業發展、保障國家糧食安全提供了重要科技支撐。

委員們認為，我國種業創新與國際先進水準相比仍有較大差距，要增強創新能力，提高農業產業發展的競爭力。農業發展需要長期堅持，風調雨順同樣需要持續性投入，要長期保持農業政策的穩定性，堅持未雨綢繆。耕地是糧食安全的命根子，因此呼籲建立國家耕地保護重大科技工程，強化耕地保護重大科技支撐。

農科院黨委書記張合成指出，種子和耕地兩個關鍵，事關新發展階段的「三農」事業新局面，委員們也會持續關注該領域的科研攻關進展情況，不遺餘力地建言、獻良策。他表示，下一步將緊緊圍繞種子和耕地兩個要害，集中資源、集中力量、集

中攻關、集中突破，更好支撐農業穩產保供和農業農村高品質發展。

在北京師範大學中國基礎教育品質監測協同创新中心，委員們圍着國家義務教育品質監測平台上閃爍的數字，仔細詢問；得知這個系統可以對當前義務教育政策方針的落實情況進行客觀分析統計，委員們進一步問道：「這個平台上即時記錄的資料代表什麼？」、「通過監測資料分析，中國農村基礎教育品質狀況如何？」

## 脫貧成果銜接人才基石

對此，平台有關負責人向委員們介紹了農村學生在德智體美方面的發展特點以及農村師資隊伍的整體水準，提出了「重精準、增優勢、補短板、托底部」的政策建議。因此，當前基礎教育已經進入了內涵發展階段，隨着農村教育品質的穩步提升，教育會更加充分發揮出在貧困代際傳遞中的阻斷作用，為鞏固脫貧成果與鄉村振興的有效銜接打下堅實的人才基石。

這是委員們的願景，也是北京師範大學正在進行的探索實踐。2020年，北京師範大學率先實施「志遠計劃」，為52個「未摘帽」國家級貧困縣定向培養基礎教育高素質師資；實施四有好老師「啟航計劃」，多措並舉鼓勵引導更多優秀畢業生到基礎教育領域就業，尤其是到中西部和基層一線任教；在珠海校區成立鄉長學院，培訓新時代鄉村振興領軍人才。

北師大黨委書記程建平表示，扶貧必先扶智。北師大將繼續為鞏固脫貧成果貢獻教育「硬核力量」，以教育幫扶打通區域人才發展的「神經末梢」，讓優質教育



●鄉村振興和推進產業扶貧過程中，積極引導鼓勵農民充分利用當地特色產業，助力農戶增收致富。圖為福建省寧德市古田縣農民發展有機水果、特色菌菇等種植產業，藉此帶動當地勞動力就業。 新華社

為鄉村振興「強筋壯骨」。並倡議推動「強師計劃」，為脫貧摘帽的832個貧困縣定向培養輸送志存高遠、樂教適教的基礎教育高素質師資。作為共識，委員們也呼籲，希望更多的師範院校加入為曾經的貧困地區培養教師的隊伍裏來。

帶隊調研的全國政協農業和農村委員會主任羅志軍強調，習近平總書記在中央農村工作會議上的重要講話是我們當前和今後一個時期做好「三農」工作的根本遵循。此次讀書群的線下交流活動，既是一次學習，也是落實習近平總書記講話精神的具體行動。當前我國正處於農業現代化向農業農村現代化的重大轉捩點上，「三農」事業的發展需要長期不斷地努力，也需要匯集各方力量共同助力。農業和農村委員會將結合今年的協商議題，進一步密切與相關領域科研院所、高校等的聯繫，開展廣泛而深入的合作，共同為鄉村振興獻計出力。全國政協農業和農村委員會副主任張勇、張志勇、張建龍、陳曉華、梁擘（駐會）參加活動。



●國家為推動種植業發展、保障國家糧食安全提供了重要科技支撐。圖為福建順昌山村村民排隊領取共享農莊入股分紅。 新華社

# 推進鄉村振興落地見效

民族要復興，鄉村必振興。打好脫貧攻堅戰是實施鄉村振興戰略的優先任務。黨的十九大作出了實施鄉村振興戰略的重大決策部署，實施鄉村振興戰略，總目標是農業農村現代化，總方針是堅持農業農村優先發展，總要求是產業興旺、生態宜居、鄉風文明、治理有效、生活富裕，制度保障是建立健全城鄉融合發展體制機制和政策體系。近年來，從鄉村振興制度框架基本形成，到農村人居環境整治三年行動目標任務基本完成，再到公共服務水平不斷提升、鄉村治理體系進一步完善，鄉村振興實現良好開局。現在到了全面推開的時候了。全面實施鄉村振興戰略的深度、廣度、難度

都不亞於脫貧攻堅，必須加強頂層設計，以更有力的舉措、匯聚更強大的力量來推進。委員們瞄準實施鄉村振興戰略的目標任務，堅持黨管農村工作，堅持農業農村優先發展，堅持農民主體地位，堅持鄉村全面振興，堅持城鄉融合發展，堅持人與自然和諧共生，堅持因地制宜、循序漸進，切實增強責任感使命感緊迫感，全面推進鄉村振興落地見效。農村是充滿希望的田野。委員們必須堅持走中國特色社會主義鄉村振興道路，以更大的決心、更明確的目標、更有力的舉措，推動農業全面升級、農村全面進步、農民全面發展，就一定能譜寫新時代鄉村全面振興新篇章。



●農業和農村委員會將結合今年的協商議題，進一步密切與相關領域科研院所、高校等聯繫，共同為鄉村振興獻計出力。圖為兩名西北農林科技大學學生在試驗田旁給小麥脫粒。 新華社



●農村教育品質的穩步提升，為鞏固脫貧成果與鄉村振興打下堅實的人才基石。圖為湖北省山區鄉村教師身兼數職卻幹勁十足教導小學生。 新華社



●黨的十九大實施鄉村振興戰略，總目標是農業農村現代化。圖為四川農業大學農學院博士研究生查看馬鈴薯原種鑲嵌在葡萄莖上。 新華社